

2025年2月

1

星期六

乙巳年正月初四  
江西日报社出版

# 江西日报

JIANGXI RIBAO

国内统一连续出版物号【CN 36-0001】邮发代号【43-1】第27506号 今日4版

赣鄱云 大江网: www.jxnews.com.cn

江西新闻客户端

## 《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 注重家庭，注重家教，注重家风

新华社北京1月31日电 2月1日出版的第3期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平2016年12月12日在会见第一届全国文明家庭代表时讲话的一部分《注重家庭，注重家教，注重家风》。

文章强调，中华民族历来重视家庭。尊老爱幼、妻贤夫安，母慈子孝、兄友弟恭，耕读传家、勤俭持家，知书达礼、遵纪守法，家和万事兴等中华民族传统家庭美德，是支撑中华民族生生不息、薪火相传的重要精神力量，是家庭文明建设的宝贵精神财富。无论时代如何变化，无论经济社会如何发展，对一个社会来说，家庭的生活依托都不可替代，家庭的文明作用都不可替代。要重视家庭文明建设，努

力使千千万万个家庭成为国家发展、民族进步、社会和谐的重要基点，成为人们梦想启航的地方。

文章指出，希望大家注重家庭。家庭是社会的细胞。家庭和和睦则社会安定，家庭幸福则社会祥和，家庭文明则社会文明。家庭的前途命运同国家和民族的前途命运紧密相连。千家万户都好，国家才能好，民族才能好。国家富强，民族复兴，人民幸福，不是抽象的，最终要体现在千千万万个家庭都幸福美满上，体现在亿万人民生活不断改善上。同时，国家好，民族好，家庭才能好。只有实现中华民族伟大复兴的中国梦，家庭梦才能梦想成真。广大家庭都要把爱家和爱国统一起来，把实现家庭梦融入民族梦之中，汇聚起实现中华民族伟大复兴中国梦磅礴力量。

文章指出，希望大家注重家教。家庭是人生的第一个课堂，父母是孩子的第一任老师。家庭教育最重要的是品德教育，是如何做人的教育。作为父母和长辈，应该把美好的道德观念从小就传递给孩子，引导他们有做人的气节和骨气，帮助他们形成美好心灵，促使他们健康成长，长大后成为对国家和人民有用的人。广大家庭都要重言传、重身教，教知识、育品德，帮助孩子扣好人生的第一粒扣子，迈好人生的第一个台阶。要在家庭中培育和践行社会主义核心价值观，引导家庭成员特别是下一代热爱党、热爱祖国、热爱人民、热爱中华民族。要积极传播中华民族传统美德，推动人们在为家庭谋幸福、为他人送温暖、为社会作贡献的过程中提高精神境界、培育文明风尚。

文章指出，希望大家注重家风。家风是社会风气的重要组成部分。家庭不只是人们身体的住处，更是人们心灵的归宿。广大家庭都要弘扬优良家风，以千千万万家庭的好家风支撑起全社会的好风气。特别是各级领导干部要带头抓家风，继承和弘扬中华优秀传统文化，继承和弘扬革命前辈的红色家风，做家风建设的表率，严格要求亲属子女，过好亲情关。文章强调，各级党委和政府要负起领导责任，工会、共青团、妇联等群众团体要积极开展家庭文明建设活动，各方面要满腔热情关心和帮助生活困难的家庭，精神文明建设主管部门要发挥统筹、协调、指导、督促作用，动员社会各界广泛参与，推动形成爱国爱家、相亲相爱、向上向善、共建共享的社会主义家庭文明新风尚。

## 深入实施创新驱动发展战略 我省林业科技能力建设迈上新台阶

本报讯（全媒体记者杨碧玉 实习生黄鹏）1月22日，记者从省林业局获悉，2024年，省林业局深入实施创新驱动发展战略，推动全省林业科技创新平台建设取得新突破：目前由省林业局管理的国家林草生态系统定位观测研究站增至7个、国家创新联盟增至3个；涉林江西省重点实验室有8个，涉林江西省工程研究中心有12个。

我省林业科技平台数量持续增加，平台体系不断健全。江西马头山森林生态系统定位观测研究站、江西武功山草地生态系统定位观测研究站、蓝冠噪鹛国家保护研究中心、蓝莓产业国家创新联盟（筹）获国家林业和草原局批复建设。油茶资源培育与利用重点实验室、

乡土树种良种选育与高效利用重点实验室、亚热带森林资源培育重点实验室、竹纤维复合材料重点实验室获批组建为省重点实验室。同时，渝水油茶、贵溪竹产业、铜鼓黄精、宜丰山香圆、婺源香榧等13家涉林科技小院获批为首批省级科技小院，渝水中药材、余江樟树等6家涉林科技小院为第二批省级科技小院。

全省林业科技创新工作取得新成绩，据不完全统计，省林业局管理的国家林草科技创新平台去年新增国家级科研课题31项、省部级科研项目43项；获授权专利61件，其中国家发明专利29件、实用新型专利24件、国际发明专利8件。

## 新春走基层



1月29日，农历正月初一，进贤县前坊镇西湖南李家2000余名村民及各地游客齐聚一堂，吃百桌年夜饭，舞龙舞狮，祈愿新年万事顺遂、风调雨顺。通讯员 樊哲平摄

## 村民喜领“年终奖”

韩海建 本报全媒体记者 赵影

1月24日，余干县金歌种养殖专业合作社热闹非凡。这里正在举行分红大会，10多种养殖户代表翘首以盼，喜领40多万元“年终奖”。这是该合作社连续6年给农民发奖金。

“吴有明，奖金10.8万元！”在众人喝彩声中，吴有明胸前戴着大红花领取奖金。“现在每年都分红，得益于党和政府的好政策。”吴有明高兴地说，拿到奖金买年货，高兴过大年。

成立于2017年的余干县金歌种养殖专业合作社陆续吸纳了200

余户村民成为股东，孵化和养殖的鸭、鹅等远销湖南、安徽、广东、浙江等地。该合作社负责人王兵表示，金歌种养殖专业合作社按照“合作社+农户”的联农带农发展模式，培育特色养殖种植型、农产品加工销售型、研学培训型等各类种养殖户人才50余名，带动700余名群众务工，增收100余万元。王兵说：“合作社拿出2024年利润总金额40余万元给大家进行分红，鼓励大家来年加油干，多挣钱，把养殖产业做大做强。”

## 列车上的年味

本报全媒体记者 陈晖

红色的灯笼、喜庆的窗花，福字、对联……1月28日，在南昌开往无锡东的G1584次列车上，来自南昌的旅客刘先生正用手机记录车厢里的浓浓年味。“一上车就看到车厢里进行了精心的布置，感觉很温馨。”刘先生给记者展示他刚刚分享给家人的车厢装扮视频。

“各位旅客，欢迎大家乘坐本次列车！今天除夕，我们特别准备了新春送祝福活动，对问题的旅客有机会获得礼品！”列车刚驶出南昌站不久，列车长赵慧敏便带领旅客猜起谜语来。

“小小灯笼树上挂，里面住满小宝宝。打一水果。”

“我们知道，是石榴。”赵慧敏话音刚落，一位抱着小朋友的旅客就迫不及待地举起了手。

“回答正确！恭喜这位旅客获

得小礼品一份。”赵慧敏微笑着将新年挂饰递给对方。

随着一道道谜语的抛出，气氛越来越热烈。车厢里，节日的喜悦洋溢在每个人脸上。“第一次在高铁上体验到这么浓的过年氛围，刚刚和工作人员猜谜还领到一个小饰品，沾到了新年喜气。”旅客李女士为列车上的活动点赞。

“作为非遗成功后的首个春节，我们希望通过这些活动能让旅客感受到新春欢乐喜庆的氛围。”赵慧敏说，“看到旅客们开心的样子，我就感到很满足了。”

“文化中国行”

## 爱心在这里涌动

本报全媒体记者 黄锦军

1月30日上午，南昌市民赵国华来到省血液中心，又一次捐献了两个治疗量的机采血小板。据了解，为保证医疗机构的血液供应，省血液中心春节期间“不打烊”，1月28日至30日，100多名热心市民主动无偿献血。

赵国华是一名退休职工，无偿献血已有21年，曾荣获全国无偿献血奉献奖终身荣誉奖。赵国华接受记者采访时自豪地说：“去年12月我就满60周岁了，本来是不能再无偿献血了，但今年1月1日正式施行的《江西省献血条例》规定无偿献血可满65周岁，我要保持良好的身体状态，一直献到65周岁。希望更多的市民参与到无偿献血的队伍中来。”

62岁的南昌市民张女士春节期间在南昌八一广场省血液中心献血车，捐出了她60周岁之后的第一袋血，这是她第229次献血。她说，《江西省献血条例》让我又可以献血了。南昌市民熊先生14年来无偿献血131次，春节期间他在省血液中心，捐献1.5个治疗量的机采血小板。他说：“我捐献的机采血小板，是送给患者最温暖的新春礼物。”

省血液中心主任范为民告诉记者，1月28日以来，省血液中心每天都在采集血液，无偿献血者中不仅有南昌市民，还有来自游玩的游客。春节期间省血液中心工作人员24小时值班，送血车辆24小时待命，保障医疗机构临床用血。

## 消费旺 市场活

本报全媒体记者 殷琪惠

“今天要去我妈妈家拜年，正好买点年货送过去。”正在挑选年货礼盒的南昌市民杨女士笑着说。1月30日，农历正月初二，走进盒马鲜生华润万象天地店，浓浓的年味扑面而来。货架上，各式各样的年货商品令人目不暇接，从新鲜蔬果、海鲜肉类，到零食饮料、礼盒套装，应有尽有。据该商场相关负责人介绍，春节期间，大家走亲送礼的需求较大，所以超市准备了各类不同种类的礼盒供消费者挑选。

与此同时，作为农产品流通的重要枢纽，南昌深圳农产品中心批发市场也迎来了交易高峰。一辆辆满载着蔬菜、水果、肉类等农产品的大货车陆续驶入市场，商户们忙着卸货、分拣、装车，一片繁忙景象。

“我们过年不打烊，过年期间买水果的客户多，不能让水果店补不上

货。”正在核对水果箱数的江西君瑞进出口有限公司销售总监胡群说。据了解，近期南昌深圳农产品中心批发市场交易量大幅上涨，日蔬菜来货量超6000吨，日水果来货量超9000吨。

为保障春节期间市场供应，省商务厅将持续监测市场，加强组织调度，畅通生活必需品生产供应、物流运输等环节堵点，确保商品“调得出、运得进、供得上”，让市民过一个安心、舒心的春节。

## 非遗贺新春 欢喜过大年 乐平赣剧专场演出



1月30日晚，赣剧《杨八姐游春》在乐平市沔阳街道飞仙桥社区老北街古戏台精彩上演。本报全媒体记者 徐铮摄